TECHNOLOGIE GENERALE

Toutes vos réponses doivent étre justifiées et vos calculs dévélbppés.

{nfos ;0558 46 0146

Vous devez réaliser une photographie d’'une main en tfrain d’ouvrir un fivre (illustration ci-
dessus) qui servira de support publicitaire pour annoncer un événement majeur au sein de
votre ville. Votre client vous demande de travailler en grand format (chambre 4”x5” équipée
d’un objectif 150 mm) sur film inversible et de doubler la prise de vue a 'aide d’'un has-
selblad équipé d’'un dos numérique (Ixpress VI6C).
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1) PRISE DE VUE

1.1 Votre client vous demande de recréer une ambiance chaleureuse et de “figer”
une page. Pour cela, il va dongc falloir utiliser un type de film précis et mélanger deux
types de sources lumineuses. Quel est le type de film & utiliser et quelles sont les
deux sources de lumiéres a melanger?

Pour obtenir un résultat identique a l'image de référence, nous devons utiliser un film
calibré & 5500°k (Lumiére du jour) et mélanger de la lumiere discontinue (5500°k) et de
la lumiere continue (3200°k)

2pts

1.2 Laquelle de ces deux sources vous permet de créer I'ambiance chaleureuse
demandée par le client? et pourquoi?

Le film est équilibré pour une température de couleur de 5500°k (lumidre du jour). La
jumiére continue est équilibrée pour une température de couleur de 3200°k. La lumiére
tungsténe a une forte présence de rayon orange/rouge et un déficit de bleu. Grace a
cette lumiére, nous obtiendrons une dominante orange/frouge sur I'image.

2pts

1.3 Quel est le principe de mesure de lumiére pour métanger ces types de sources
lumineuses (demandeées en 1.1)7

it suffit de mesurer ia lumiére du flash gui nous indique 1a bonne valeur de diaphragme &
utiliser et ensuite de mesurer la lumiére continue qui va nous indiquer la vitesse d'obtu-
ration en fonction du diaph.

4pts

1.4 Quelle différence (dans la méthode de mesure) y a-t-il entre une mesure de
lumiére réfléchie et une mesure de lumiére incidente?

Deux méthodes différentes:

- Méthode réfléchie: on place la cellule a la place de I'objectif et 'on mesure
ia lumiére gui est réfléchie par le sujet.

- Méthode incidente: on place la cellule 2 la place du sujet et 'on mesure la
lumiére qui arrive sur le sujet.

2pts

L
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1.5 Quappelie-t-on mesure de lumiére sélective?

Une mesure de lumiére sélective est une mesure spot. Cela permet de mesurer
précisément des points de lumiere.

1pt

1.6 Vous réalisez votre prise de vue, dans un premier temps, & la chambre grand
format (format 4’x5” ‘équipée d'un objectif 150 mm - grandissement de 0,26).
Calculer la distance de prise de vue, le tirage de la chambre grand format ainsi que
le coefficient de prolongation du temps de pose.

P= {G+1)E = 726,92mm
G

P'= (G+1)F = 188mm
K= (G+1)2=1,60

Log K x 3,32 = 0,67 diaph
Bpts

1.7 Votre mesure de la lumiére vous indique un couple diaphragme/vitesse de 1/
30eme de seconde & f/16. Aprés application du coefficient correcteur, quel sera le
nouveau couple diaphragme/vitesse?

Le diaph f/16 nous est donnée par le flash et la vitesse par fa lumiére continue. Nous
devons faire une corraction d’exposition de 'ordre de 2/3 de diaphragme, il faut donc
décaler notre diaph (car il est impossible de décaler les vitesses de 2/3 de diaph).

Nouveau couple diaph / vitesse: 1/30 a {11153

2pts

1.8 Pour un format d'image de 4'x5”, dans quelle catégorie pouvez-vous classer
I'objectif de 150 mm et pourquoi? (grand angle, focale standard, téléobjectif).

Pour un format de 4" x 57, Pobjectif de 150mm est une focale standard car elle est &gale
a la diagonale du format.

2pts
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ANNEXE 1

HASSELBLA

Dannées techniques et équipement

"{ype d'appareil : Reflex mono-objectif pour format 6x6 cm (maxi), abjectif uver obturatenr central, magasin &1 Wystéme dir v dErer

changeables.
Coustroction : Mécanique logée dans un boitier en métal téger could d'une pidce.
“Wisewr Capuchon de visée pliant. L'appareil peut éire doté de différents types de dépolis de visée. de viseurs & prisme avee ou

sans posemétre., o 'un capuchon de visée rigide 4 loupe ou d’un viseur sport.

& Avaacementdaillm:  Manuvel ef simultandment & Farmement de Pobturateur. Bouton standard pouvant &tre remplacd par une manivells o8
par un boulon d'avancement aved posemeatre incorpord. :

Fixation pour pied : Pas du Congrés 343" et sabot de fixation rapide.

Bimensions hors-tewt :  Boitier ¢ appareil seul, voir figure ci-dessus. Boitier avec objectil Planar CF30 «t magasin pour film AJ
long. 80 mm; larg. 114 mm: haut. 107 mm.

Botftier senl, 600 g. Boftier phus ohjectif Planar CF 80 et magasin A 12, 150U g,

Le boitier d'appareil {No de réf, 10022, version chrome ow 10170 en noir) esi fived avec un dépoli de visée srudard, 1o R
capuchon de visée pliant, un houten davancemen? die film, Lne courrole ainst gue los bowchons de profeciion avant ¢f
arriére.

14 abjectifs CF Hasselblad interchangeables. Tous ont s obturateus centribincerpord. Vilesses 1a L3s avec sy nchro- i
nisation X pour flash électronigue A toures les vitesses d'obturation. i

: Interchangeables pour format 66, 3,56 et 4x4 en types de film 126, 220, ) mim a douhle perforation. planfiims o1
fifms Polaroid.

© Voir également les autres accessoires dans le catalogue des produits Husselblad. Tows droits de modification 1€srves.

1.9 Vous doublez les images avec un Hasselblad 500 C/M (extrait de la fiche
technique en annexe 1). Pouvez-vous expliquer ce qu'est la visée reflex?

I g visée reflex intégre un sysiéme de mirolr qui renvoia limage de 'objectif au fravers
dy viseur.

2pts

1.10 Vous doublez les images avec un Hasselblad 500 C/M (extrait de la fiche
technique en annexe 1). Quel est I'avantage d’'un viseur prisme?

Un vigeur prisme parmet de visualiser uns image non inversée par le bials de miroirs.

et

2pts
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ANNEXE 2 .

STOCKAGE ET MANIPULATION
Charger o décharper ie film en lumitse andnede.

Stocker ie film non cxposé an eéfrigétacur 3 £3° C oy
moins, dans Femballage d'origine scellé. Pour dviterla
cordensation sur un Blm gul 2 &6F réfrigend, hadsser-Ie se
réchauffer & rempdrature ambianie avant d'ouvrir
Pemballage, Traiter le fim dix que possible anrds
l'exposition.

Protéger 1o film waitd de toue lamigre vive ot le stocker
dans ur endroit sec of Frais. Pour plus de renseignements sur
le stockage des films iversibizs, voir te document KODAK
No. E-30._ Srerape and Care of KODAK Photegraphic
Muverials — Before and After Processing.,

AECOMMANDATIONS DE TRAITEMENT
Ne pas wiliser d'éclairage de séenritd. Maripuier le film ron
itk dons Venscori toale.

EXPOSITION

Utiliser Findice de sersibiliet {E1) di tablean ci-dessous avec
des zppareils ou des posemiines pradods en ISOou ASANE
pas modifier e régiage lorsqu'on mesure & travers un fittre.
Mesurey & wavers un filire peut affecer [a prdcision du
posenTe o pous e information spézifigue, voir le
manucl d'uslisation du posernitre ou de Lappareil Por tous
wavail difficiie. effcctucy plusiours essais.

dexpesition,

e " Plnce galating | g

Ingicn

: Source lumineuss xtip&l( Fexpusition
|Lumere dugowr Gu Fiash | Aweun | W00
-alagiionque
‘Lampe Photatined 13400 K) BoB 2
[ Tungsténa 13207 K) 80A 25

Lumiére du jour

Utiliser fes vaizurs d'expositions du tabieay ci-dessous pour
des sufets movehs Sclainds de Face de 2 heures aprés le lever
du spietl jusqu'a 2 hewres avans son coucher.

vitezse | Cuverure !
Condit:ons d'écigirage d'whlzatian o
lsscnoda) | Fobeatid
 Gatad britantvede sur sable ou nege 10125 ek
“ Haleil briflant ou voil2 Jormores 11285 at:3
- gistinotas)
"Solail table, voilé iombres dousest | 1A12S "
- Nuagsuk chase (pag ¢ombre} 128 i1
{ Trds cowvert, OMore soccuverta! 1125 t5.6

“Uthser BB poor ey gresosas of sonireendt,
TEapls anedes S soin b s AT sl DT U grarste suoe 26 e cluin

Fiagh électronique

Utilisez fvs nombres guides apprepeids du tabieao suivans
somme point de dépast pour veuv dquipement. Sciectionnez
daberd la pubssance i plus proche du chiffre indiqué parle
febricant du flash, puis rouvez fe nombre guide en mitres.
Pour déterminer l'owverture de Vobjectif. divisex le ¢hiffre
guids par ta distarce flash -sujet. Si les diapositives sent trop
claires (surexposéest otilisez un chiffre plus deved, si elies
wont trop sembres {sous-expeséesy. utilisez on chiffre
inféreur.

$uissance du flash Rombre Guide
{BCPSY Distance en matres
KET iz
500 ' 15
706 ‘ 13
1500 7 -3
1450 ' 26
a%a¢ an
2800 ' 36
4000 ' 42
S8 50
B0 ' 50

OCPS - Seam Carde Power Seconds,

Expositions muitiples avec un fiash
électronique

Aucune corection de fiktre oo dexposition test nécessaire
paur les cffets de fashs mubiples et conséousifs {nltipop!
jusii'l 4 Mashs. Pour ¥ fleshs, sjouiez un e COOSM.

Réglages pour expositions iongues et courtes
Aucone correction de filire ou compensuzian exposition
nlest ndeesspife pour Ges cxpositions atfani de 17100063 10
secondes. Pour des expositions de 12D secondes. ajoutes un
Bitre CCHIR.

Romargues; Cos informations s‘appliguem onigueraen:
guand fes films sont cxposés & Ln Tamibre du four, Les
donndes sont tasfes s des émulsions movernss mmondies
w1 3 e diaphrngme le plus proche ¢f en sepposent un
waizement norml, recontmande. Ces donndes doivent servir
prigoement de guide. Poar les appiications importantes.
procédez & des exsuis dans vos conditions do wavei] sézlies,
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1.11 Dans la documentation technique du film que vous utilisez (extrait en annexe
2) le fabricant du film vous indique que vous devez utiliser un filtre CCO5M lorsque
vous réalisez un multiflash de 8 éclairs. Que signifie CCO5M? Pourquoi faut-il
appliquer ce filtre?

Le filtre CCO5M signifie que ¢’est un filtre Compensateur de Couleur d’'une faible densité
(05) de couleur magenta. il faut appliquer ce filire lorsque 'on fait un multiflash de 8
&clairs car le film présentera une légére dominante verte.

2pts

1.12 L'objectif monté sur la chambre est a obturateur central. Pouvez-vous, si vous le
désirez, shooter au flash & la vitesse de 1/500eme de seconde? Pourquoi?

Il est possible de shooter au flash 4 la vitesse de 1/500sme avec un obturateur central
car les lamelles de ce dernier s'ouvrent et se ferment en méme temps autour du diame-

ire de I'objectif.

3pts

1 13 Quelle est la différence avec un obturateur focal a rideaux? (monté sur un autre
type d’'appareil).

Un obturateur focal & rideaux fonctionne avec deux rideaux. Le premier s'ouvre et le

deuxiéme ferme la partie exposé a la iumiére. Si I'on utilise un flash avec une vitesse
de 1/500%me, le deuxidéme rideau aura commenceé de recouvrir 'émulsion au moment

oil le flash se déclenchera. Seulement une partie de 'émulsion sera exposée et I'i-

mage sera inexploitable.

3pts

1.14 Qu'appelle-t-on cercle image net?

Le cercle image net est image circulaire exploitable donnée par V'objectif qui varie se-
lon I'angle de champ de ce dernier.

2pts
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1.17 Le dos numérique Ixpress V96C a une définition de 16 Mpixels. En mode RVB
(8 bits par couche), quel sera le poids en mégaoctet d’une image?

L2 dos a une résalution de 186 000 000. Les images sont en mode BYB (3 BITS par
he). Elles sont en trois couches de 8 bits chacune. Nous savons qus 8 BITS = 1
COTET Veic done les calculs nécassaires pour trouver le poids d’une image:

16 000 000 x 3 {octets) = 48 000 000 Octels 48 000 000 = 46875 KOotel
1024
48 000 D00 = 46875 Kot 46875 = 45 77 MCcie
1024 1024 5pts

1.18 Quelle est la résolution (DP)) de ce dos numerique? (pour une image de 3,67 x
3,67 cm).

masure 3,87 x 3,67cm. Nous savons qu'll possede 4000 pixals par
,54 om donc 3,87 cm = 1,45 inchas zi }f a donc 4000 pixels pour 1,45
1 inches il y a 2759 pixels. La résclution du dos ast donc de 2758 DPL

4pis

1.19 En admettant que le dos Ixpress V96C accepte plusieurs types de cartes et en
vous aidant du tableau ci-dessous. Expliquez ce que veut dire “Mbps” et citez la
carte qui permet le taux de transfert le plus élevé.

Tableau comparatif

.k Sony /  Siemens/  Matoushita £ Toshiba / Toshiba Otympus /

Contructeurs Zanlis Sunisk SanDisk SanDisk Fugi
z_‘:‘;;‘s‘“”s 47.0%36 453,321 55500 2.824%32xt 4 24xTIx2 1 37x45x0.76 20x25x1.7
?:jj;*g; 514t 3010 1075 1812 1265 930

1

Poids {g} 11.4 4 2 2 2 2

Taux d2 & Mbps 15 Mbps 2.5 Mbps 1@ Mbps 2Maps 5 Mops
transfent

Nb :

tannestours 30 10 7 7 22 18

T2 max zpeC 8350 5590 aseg 559C e

Mbps signifie Mega Bit Par Seconde (Soit un débit de un million de bils par ssconde). La
carte présentant un taux de transfert e plus slevé ast la Sony/Sandisk avec un taux de
transfert ae 15 Mbps.

3ptg
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1.20 Le dos numérique Hasselblad Ixpress V96C est équipé d’un histogramme.
Que nous permet-il de vérifier?

Uhistogrammme sert & vérifier Vexposition d'une image st indigue I

T { ~ nombre de pixels par niveaux de gris. i est également possibie
% , ' d'affiche un histogramme par couchs. I st done ires utlle pour
i i . déterminer si une image ast SUF oU $0US exposée.

2pts
2)TRAITEMENT ARGENTIQUE
2.1 Quel es le nom de la chimie dans laquelle le film inversible sera traité ?
Un film inversible sera traité dans une chimis ES. 1pt

2.2 Une fois votre film exposé, vous vous rendez compte que vous avez expose
pour une sensibilité de iso 400/27° alors que ce dernier fait iso 100/21°. Atil été sur-
exposeé OuU SoUsS-expose 7

e film a &ié sous-expose. 1pt

2.3 Que faudra-t-il faire lors du traitement et quelles seront les conséquences?

i faudra sur-développer e film. Les conséguences seront (es suivantes:
= Moniée du grain.

= Montée du contrasie.
3pts

2.4 Citez, dans l'ordre de traitement, le nom de chaque bain, hors lavage, de la
chaine de traitement E6 (méthode 3 bains ou méthode 6 bains au choix).

Méthode 6 bains:

17 bain : Révélateur (noir et blanc)
2eme hain: Inversion

3éme bain: Révélateur chromogene
4&me Bain: Pré-blanchimeant

5eme Bain: Blanchiment

geme Bain: Fixateur

Méihode 3 bains

ter bain : Révélateur {noir &t blanc)

o8me hain: Révélateur chromogéns / inversion
38me Bain: Blanchiment / fixage
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3) TRAITEMENT NUMERIQUE

Une fois effectué la prise de vue de cette image (présentée en page 1 de ce sujet).
Vous souhaitez [a traiter sur une station numeérique afin d’effectuer un tirage, pour

cela vous devez posséder quelques connaissances.

3.1 Role et importance de la RAM ?

RAM: Memoire vive de l'ordinateur. Elle se charge d'une partie du systéme
d’exploitation, des programmes d'application et sert au processeur central pour i
stockage des calculs intermediaires qu’il effectue.

2pts

3.2 Que vous permet de calculer (entre autre) les données hits et octets?
{Donnez feur signification)

Les données Bits et Octets permettent de calculer le poids d’une image numérique.
BIT: (Blnary digiT) unité élémentaire d'information. Un bit est égal 4 0 ou 1.

QCTET: Mot de 8 bits. Un octet permet de transcrire en binaire des nombres compris
entre 0 et 255.

2pis

3.3 Cochez les réponses qui vous semblent correctes en fonction du procédsé.
(imprimante a jef d’encre et imprimante a sublimation thermigue).

Ce procédé est & base d'encre liquide X

Ce procédé effectue plusieurs passages
(1 en jaune - 1 en magenta - 1 en cyan) X

Ce procédé permet le passage de l'encre de
I'état solide (cire) a I'état gazeux X

Ce procédé permet de tirer les images sur X

plusieurs sortes de papiers (avec la méme 5
imprimante) pts
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3.4 L'image numérique du dos Ixpress V96C mesure 3,67 x 3,67 cm pour une
résolution de 2758 DPI. Quelle résolution faudra-t-il adopter pour un tirage de 33 cm
de large? (justifiez votre réponse par des calculs).

L'image sortie du capteur posséde 4000 pixels par c6té. Nous devons réaliser un
tirage de 33 cm de large (33 cm = 12,99 inches). Il suffit de diviser 4000 par 12,99
pour obtenir fa résolution nécessaire soit 307 DPI

3pts

3.5 Une fois I'image réalisée avec votre dos numérique Ixpress V96C, vous

devez envoyer une épreuve de lecture via internet & votre client afin qu'il valide la
prise de vue. Quel format d’enregistrement allez-vous utiliser pour une transmission
rapide au client ?

Pour envayer limage par internet, if est préférable d’enregistrer le fichier en .jpeg car
ce format compresse les données. Le fichier fermé sera donc moins lourd que le
fichier ouvert. Linconvénient de ce format vient de la compression. A chague
enregistrement, le JPEG detruit des pixels.

2pis

3.6 Une fois validée par votre client, 'image doit étre archivée. Quel format
d’enregistrement allez-vous utiliser pour cela et pourquoi?

Pour archiver image, il est préférable d'enregistrer 'image au format .{iff.
Effectivement ce format n'est pas destructeur et conserve la totalité des pixels
présent sur image. L'inconvénient est qu'un fichier ferme pése le méme poids gu’un
fichier ouvert. I faut donc un disque dur de trés haute capacite.

2pts

3.7 Votre image a été vendue pour une utifisation affiche exclusivement. Hors, votre
client s’en ait servi pour réaliser des petites brochures. Pouvez-vous donc facturer
des droits d’auteur supplémentaires? Que signifie droits d'auteur ?

Oui il est tout & fait possible de facturer des droits supplémentaires.

En termes trés simples, I'expression « droit d'auteur » signifie « droit de reproduire ».
Seul le titulaire d'une ceuvre (trés souvent, son créateur) a le droit de produire ou de
reproduire cette ceuvre ou de permetire & une autre personne de le faire.

2pts

Intitulé de l'épreuve: EP2 - technolodale - Page n°11/12




3.8 Lors de votre facturation, vous allez appliquer la T.V.A. Que signifie T.V.A et de
guelle valeur est-elle en photographie?

T.V.A. > Taxes sur Vaieur Ajoutée.
En photographie elie est de 19,6%

2pts

QUESTION ADDITIVE ET FACULTATIVE POUVANT APPORTER 2 POINTS
SUPPLEMENTAIRES AU TOTAL DEJA ACQUIS.

+ Quelle est votre lecture de I'image? (Quelle analyse apportsz vous a ce document)

On a voulu bonifier de 1 & 2 points, les candidats qui sont capables d'analyser image.
Dans ce cas il est bon de mentionner:

« Plusieurs niveaux de lecture.
1a >> livre
1b >> Titre
1¢ =>> Visage.

+ Page figer qui représente le temps arrété durant un week-end pour consulter tout ces
livres anciens.

 Main gui pitote la lecture de 'image souligné par la lumiére.

+ et autre....

2pts
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